
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації 
 

 

 

 

ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД 

«Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет 

імені Григорія Сковороди» 

 

 

 

Рада молодих учених університету 

 

 

 

 

 

 

Матеріали 

ХVІІ Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції 

«Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації» 

29-30 вересня 2016 року 

 

 

 

 

Збірник наукових праць 

 

 

 

 

 

 

Переяслав-Хмельницький ‒ 2016 



Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації 
 

 

 

 

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ВЫСШЕЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ 

«Переяслав-Хмельницкий государственный педагогический университет 

имени Григория Сковороды» 

 

 

 

Совет молодых ученых университета 

 

 

 

 

 

 

Материалы 

ХVІІ Международной научно-практической интернет-конференции 

«Тенденции и перспективы развития науки и образования 

 в условиях глобализации» 

29-30 сентября 2016 года 

 

 

 

Сборник научных трудов 

 

 

 

 

 

 

Переяслав-Хмельницкий ‒ 2016 



Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації 
 

 

 

 

УДК 001+37(100) 

ББК 72.4+74(0) 

Т 33 

 

Матеріали ХVІІ Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції 

«Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації»: 

Зб. наук. праць. ‒ Переяслав-Хмельницький, 2016. ‒ Вип. 17. ‒ 270 с. 

 

 

 

 

ГОЛОВНИЙ РЕДАКТОР: 

Коцур В.П. ‒ доктор історичних наук, професор, академік НАПН України, 

ректор ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет 

імені Григорія Сковороди» 

 

 

РЕДАКЦІЙНА КОЛЕГІЯ: 

Рик С.М. ‒ кандидат філософських наук, доцент, проректор з наукової роботи 

ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені 

Григорія Сковороди» 

Скляренко О.Б. ‒ кандидат філологічних наук, доцент 

Коцур В.В. ‒ кандидат політичних наук, голова Ради молодих учених 

університету 

Кикоть С.М. ‒ кандидат історичних наук, заступник голови Ради молодих 

учених університету 

Гайдаєнко І.В. ‒ кандидат історичних наук, секретар Ради молодих учених 

університету 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

©Рада молодих учених університету 

 

©ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький  

державний педагогічний університет 

імені Григорія Сковороди» 



Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації 
 

 

 

 

УДК 001+37(100) 

ББК 72.4+74(0) 

Т 33 

 

Материалы ХVІІ Международной научно-практической интернет-конференции 

«Тенденции и перспективы развития науки и образования в условиях 

глобализации»: Сб. науч. трудов. ‒ Переяслав-Хмельницкий, 2016. ‒ Вып. 17. ‒ 

270 с. 

 

 

 

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: 

Коцур В.П. ‒ доктор исторических наук, профессор, академик НАПН Украины, 

ректор ГВУЗ «Переяслав-Хмельницкий государственный педагогический 

университет имени Григория Сковороды» 

 

 

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: 

Рык С.Н. ‒ кандидат философских наук, доцент, проректор по научной работе 

ГВУЗ «Переяслав-Хмельницкий государственный педагогический университет 

имени Григория Сковороды» 

Скляренко О.Б. ‒ кандидат филологических наук, доцент 

Коцур В.В. ‒ кандидат политических наук, председатель Совета молодых 

ученых университета 

Кикоть С.Н. ‒ кандидат исторических наук, заместитель председателя Совета 

молодых ученых университета 

Гайдаенко И.В. ‒ кандидат исторических наук, секретарь Совета молодых 

ученых университета 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

©Совет молодых ученых университета 

 

© ГВУЗ «Переяслав-Хмельницкий  

государственный педагогический  

университет имени Григория Сковороды» 

 



Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації 
 

 

181 

 

УДК 821.161.2.09:314.151.3-054.72 

Ольга Шостак 

(Рівне, Україна) 

 

ІВАН ФРАНКО ТА УКРАЇНСЬКА ЕМІГРАЦІЯ  

 

Проаналізовано роль І. Франка в українському еміграційному русі кінця ХІХ – початку 

ХХ ст. Розглянуто нереалізовані наміри письменника виїхати за кордон. Прокоментовано 

діяльність І. Франка як громадського діяча в напрямі врегулювання масової еміграції 

галицьких селян. 

Ключові слова: Іван Франко, еміграція, діаспора, епістолярій, спогади. 

 

The role of Ivan Franko in Ukrainian emigration movement of the late XIX – early XX century 

is analyzed. The unimplemented intentions of the writer to emigrate are considered. Franko’s 

activity as a public figure towards the adjustment of mass emigration of Galician peasants is 

commented. 

Key words: Ivan Franko, emigration, diaspora, correspondence, memoirs. 

 

Перша хвиля української еміграції кінця ХІХ – початку ХХ ст., яка охопила західний 

регіон, була пов’язана з економічними причинами. Безземелля, стрімкий приріст населення, 

брак промисловості призвели до масового виїзду селян за кордон задля поліпшення свого 

становища. Особливого резонансу тема еміграції набула в творчості І. Франка. Вона знайшла 

втілення в публіцистичних текстах, а також і в поезії та прозі (цикл «До Бразилії» зі збірки 

«Мій Ізмарагд», новели «Батьківщина», «Сойчине крило»). Прикметно, що й сам І. Франко у 

1880-х рр. планував виїхати з сім’єю до США, але так і не здійснив свого задуму. А в 1890-х 

рр. письменник брав активну участь у заходах, спрямованих на врегулювання масового 

еміграційного руху. Низку коментарів про ці факти з Франкового життєпису подають 

В. Галик, Л. Луців, С. Качараба, П. Кравчук та ін. Мета даної статті – здійснити системний 

огляд досліджень про постать І. Франка в контексті української еміграції, залучивши до 

аналізу матеріали зі спогадів про письменника. 

У 1887 р. І. Франко мав намір емігрувати з дружиною до Америки з метою покращення 

матеріального становища своєї сім’ї. Цей факт описує діаспорний літературознавець 

Л. Луців. Детально аналізує нереалізований план еміграції І. Франка до США В. Галик, 

беручи за основу епістолярій письменника (листування з В. Сіменовичем і 

М. Драгомановим). Про плани письменника виїхати до Америки читаємо й у спогадах 

М. Рошкевич. Але вона обмежується лише однією згадкою: «Не пригадую, коли саме, але 

десь тоді, як я вже постійно перебувала в Болехові, Франко взяв був гадку виїхати з жінкою 

до Америки. Недовго та гадка в нього мріла, але досить того, що зробив мені пропозицію і 

умовляв до того сам і через когось там, щоб я з ними виїхала» [8, с. 115]. 

Як відзначає В. Галик, редактор першої української газети у США «Америка» 

В. Сіменович запросив І. Франка до м. Шенандоа очолити її редакцію. Про це дізнаємось із 

його листа до письменника від 25 липня 1888 р. В. Сіменович розповідає про складне 

матеріальне становище часопису «Америка» і зауважує при цьому, що І. Франку не зможуть 

запропонувати більшої заробітної плати, ніж 50 доларів за місяць. Така сума цілком 

пристойна, про що свідчать наведені В. Сіменовичем американські розцінки на житло, їжу, 

одяг. А для дружини письменника він пропонує заняття кроєм і шиттям жіночого одягу, хоча 

такі заробітки й не дуже прибуткові. В. Сіменович просить І. Франка привезти з собою 

власну бібліотеку, витрачені кошти на транспортування якої відшкодують, та знайти для 

роботи в Шенандоа дяка й помічника друкаря. Автор листа радить також, як краще доїхати 

до Америки: який білет замовити, який маршрут обрати і що взяти в дорогу [1, с. 172–175]. 
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Про свій намір емігрувати до США І. Франко повідомляє М. Драгоманову в листі від 

3 вересня 1888 р.: «…ми збираємось їхати до Америки, до Шенандо, де мене запрошують 

обняти редакцію “Америки”, плата не бог зна яка, 50 долл. в місяць, значить, мало що більше 

того, що ми ту получаємо в Kurj. Та все таки доведеться робити не для чужих, а для своїх 

людей і дихнути вільним повітрям. Тай школа американська для мене, думаю, важна і цінна 

річ, а пройти хоч 5-літній курс єі придастся міні дуже. Я поки що доволі здоров, роботи 

ніякоі не цураюся, то й думаю, що чому б не попробувати щастя за океаном, особливо з 

уваги на те, що тут, у Львові, й вік сидячи нічого не висидиш» [9, т. 49, с. 172]. І. Франко 

запитує М. Драгоманова, як він ставиться до його планів та як краще їхати через море. У 

листі від 7 вересня 1888 р. М. Драгоманов відповідає, що подорож буде корисною як для 

письменника, так і для справи, але застерігає перед можливими конфліктами зі священиками 

– організаторами громадського життя українських емігрантів у США. Він обіцяє порадитись 

зі знайомим американцем щодо поїздки [6, с. 294]. Але згодом І. Франко відмовився від 

еміграційних планів, тому що чекав на поповнення сім’ї, а також мав низку сумнівів щодо 

успішної праці у США: «З розмов моїх з д. Сіменовичем виходить таке, що “Америка” стоіть 

не добре і що їм там головно потрібно чоловіка до лавки купецької. З другого боку, люде, 

знаючі о. Волянського особисто, вияснили міні, що порозумітись з ним було б міні доволі 

тяжко» (6 листопада 1888 р.) [9, т. 49, с. 179]. М. Драгоманов у листі від 17 грудня 1888 р., 

щоб розрадити товариша, пише, що, як нічого не вийде з Америкою, то влітку буде 

можливість поїхати в Крим [6, с. 306]. 

М. Павлик не підтримував І. Франка у справі еміграції. На думку Л. Луціва, не дуже 

прихильно ставився до цих планів і М. Драгоманов, тому що то була б велика втрата для 

української громади [7, с. 314]. Але в листах безпосередньо про це не йдеться. Проте 

І. Франко продовжив співпрацю з американськими часописами. В. Сіменович уже в 1889 р. 

просив його надіслати повість або гумореску про подорож до Америки лемків чи галицьких 

русинів і кілька поезій для «Календаря», який готувала діаспора [1, 177]. Л. Луців зазначає, 

що приятель письменника К. Геник, який у 1896 р. переїхав до Вінніпегу, запрошував його 

надсилати статті до «Канадійського фармера». І. Франко друкував матеріали на шпальтах 

«Свободи» [7, с. 315]. 

Думка про еміграцію через деякий час знову з’явилась у І. Франка, але тепер вона вже 

мала політичні мотиви. Про це читаємо у студії А. Крушельницького. З 1894 р. письменник 

почав видавати часопис «Житє і слово», на сторінках якого аналізував становище 

радикальної партії, а також вів боротьбу з народовцями й москвофілами. У 1896–1897 рр. в 

І. Франка особливо загострились відносини з представниками цих партій, які 

консолідувались перед виборами [5, с. 124–125]. У відчаї письменник констатував: «Була се 

хвиля, коли я, бачучи довкола себе глупі докори та цинічні насміхи, думав, було, покаятись, 

або емігрувати хоч на кубанські степи, та далі вспокоїв ся» [Цит. за: 5, с. 126]. 

І. Франко вів активну роботу з приводу надання організованості масовому еміграційному 

руху галицьких селян кінця ХІХ – поч. ХХ ст. До цього він закликав інтелігенцію та 

державну владу на шпальтах тогочасної преси: «В нашому краї повинно створитися велике і 

заможне товариство, з крайовою і державною субвенцією, яке б мало на меті […] не 

розпалювання еміграційного руху, а його регулювання, […] подання інформації емігрантам, 

вишукування для них заняття і певного заробітку в країнах, до яких вони емігрують, охорону 

емігрантів перед визиском під час подорожі і на чужині» [9, т. 44, кн. 2, с. 356].  
Дочка О. Олеськіва Софія Олеськів-Федорчакова пригадує, що її батько радився з 

І. Франком щодо розв’язання проблеми еміграції селян до Південної Америки. На їх погляд, 

доцільно було б спрямувати виїзд до земель, які за кліматичними умовами відповідають 

місцевим: «Найвідповіднішим тереном еміграції видалася Олеськову Канада, ще тоді 

незаселена. Вони вирішили, що Олеськів виїде до Канади, щоб її дослідити, переговорити з 

представниками американського уряду про умови еміграції селян до Канади. Франко мав 

готувати цю акцію творами, які б відкрили очі селян на бразилійське пекло» [, 436]. 
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Очевидно, так і виникла ідея створення циклу поезій «До Бразилії». За словами С. Олеськів-

Федорчакової, у 1892–1898 рр. їхня сім’я жила «тільки американським питанням». Селяни 

постійно приїздили до О. Олеськіва за порадою. Він видав брошури про Канаду, про переїзд і 

порадник для емігрантів. Проте «австрійський уряд не гладив по голові за цю роботу ні його, 

ні Франка» [8, с. 436]. 

П. Кравчук уперше аналізує роль І. Франка у спрямуванні галицької еміграції від 

Бразилії до Канади як завдяки художнім творам, так і через протидію агентам. Дослідник 

описує діяльність друзів письменника – О. Олеськіва і К. Геника, які готували селян до 

подорожі [4]. С. Качараба відзначає, що І. Франко як член радикальної партії брав участь в 

організації народних віч, присвячених обговоренню еміграційних проблем. Зокрема, восени 

1892 р. І. Франко, М. Павлик, С. Данилович, К. Трильовський планували провести таке віче у 

Збаражі. Але за наказом старости воно було розігнане. А на вічі в Мостах Великих І. Франко 

агітував селян за виїзд до Канади [3, с. 40–41]. С. Качараба зазначає, що у 1895 р. О. Олеськів 

разом із селянином з Покуття В. Дорундяком таки відвідав Бразилію, США, Канаду і визнав 

землі останньої найсприятливішими для переселення галицьких і буковинських селян. Тому 

у 1896 р. він організував переїзд до Канади великої групи емігрантів з Поділля та Покуття. 

Відтоді поліція встановила нагляд за О. Олеськівим [3, с. 43]. А К. Геник, який був 

імміграційним службовцем у Вінніпегу, у тому ж році допоміг переїхати на канадські землі 

іншій партії емігрантів [3, с. 61–62].  

Як зауважує А. Драган, еміграційна маса в Америці була мало знайома з творчістю 

І. Франка, але його підтримували її організатори – греко-католицькі священики. Про це 

йдеться у їхніх спогадах. Так, о. М. Підгорецький розповідає, що на виборах 1897 р. 

голосував за І. Франка як кандидата на посла сейму. Оскільки це стало відомо наміснику 

Галичини К. Бадені, священик перебував на поганому рахунку. Він вирішив емігрувати до 

Америки з о. Бончевським. Автор статті припускає, що перед від’їздом зі Львова священики 

відвідали І. Франка, який радив їм трудитись для народу, не чекаючи за це вдячності. 

«Попики-радикали» передавали ідеї письменника українській громаді: американські 

часописи були заповнені творами І. Франка і статтями про нього, багато товариств носило 

його ім’я [2, с. 9–10]. 

Зі спогадів В. Охримовича дізнаємось, що думки про еміграцію не залишали навіть 

хворого І. Франка: «…сеї ночі мав розмову з духом якогось Івана Глови, котрий виемігрував 

з Галичини до Америки» [8, с. 91]. 

Отже, І. Франко як письменник, журналіст, соціолог і політик не міг перебувати 

осторонь актуальних суспільних проблем. Еміграція теж не стала винятком. А дослідження 

«еміграційного» тексту І. Франка, до якого зараховуємо публіцистику і художні твори, 

передбачає ознайомлення з громадською діяльністю письменника під час «еміграційної 

лихоманки». Вартий уваги і намір І. Франка виїхати за кордон, що вкотре підкреслює 

вагомість економічного фактору, який спонукав до еміграції не тільки селянство, а й 

представників інтелігенції. 
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Світлана Шуляк 

(Умань, Україна) 

 

МАГІЧНЕ СЛОВО У ТЕКСТАХ УКРАЇНСЬКИХ ЗАМОВЛЯНЬ 

 

У статті досліджено функціонування магічної мови у текстах лікувальних замовлянь. 

Проаналізовано особливості вживання словесних формул і конструкцій. Визначено 

міфологічні джерела походження хвороб та їх вплив на результат дії замовних текстів. 

Ключові слова: магічне слово, замовляння, хвороба, текст, образ. 

 

The article analyses the functioning of a magic language in the texts of spells for treatment. We 

investigated the peculiarities of using word formulae and constructions. We defined the main 

mythological sources of origin of illnesses and their influence on the result of action of texts for 

spells. 

Key words: magic word, spell, illness, text, image. 

 

Залишаючись дітьми природи, українці асимілювали замовляння з християнськими 

догмами і створили яскраву та завершену народну магічну поезію, що не залишає до себе 

байдужим жодного дослідника духовності і культури України [2, с. 3]. 

Розглянемо функціонування магічної мови у текстах лікувальних замовлянь. У витоках 

мови лежить потреба не в обміні інформацією, а в отриманні бажаного результату від 

висловлювання [3, с. 39]. Зазвичай текст замовляння починається з формул розповідного 

характеру, далі – спонукальні конструкції, які включають формули вигнання, заборони, а 

також опис магічних дій мовця або інших персонажів на фоні можливих погроз тощо. Часто 

тексти замовлянь містять паралелістичні конструкції. 

Залежно від уявлення про причину хвороби виникають відповідні образи та персонажі. 

Наприклад, хворобу уявляють живою істотою, яку можна умертвити, знешкодити. Хвороба – 

потворна жінка з розплетеним волоссям, у білому, яка до кого торкнеться, той хворіє; ходить 

по річці біла, як сніг, і плескається; іноді являється у подобі голого чоловіка; за повір’ям, 

хвороби живуть між небом і землею, у помешканні із заліза, з мідними дверима, 12-ма 

замками, накладеними на них Богом печатками і з ключами у диявола; коли Господь 

прогнівається на людину, то посилає ангела випустити одну із хвороб; ангел знімає печатку, 

а диявол відчиняє двері; після того як хвороба вселяється у людину, якій призначено 

захворіти, ангел повертає її у дім хвороб та накладає на двері печатку [1, с. 289].  

Хворобу викликають різними шляхами, наприклад, підлиттям, підкиданням, пусканням 

за вітром, поганим оком, заздрісною похвалою, насмішкою, поганим словом, сказаним у 

недобрий час, намовкою, данням, різанням тіні, взяттям землі з-під сліду, завиттям закруток 

у волоссі чи житі та інше [2, с. 5], що й відображено у текстах замовлянь, наприклад, від 

намовки: В тебе в домі три панянки, вони не можуть ні шити, ні білити, тільки можуть 

намовки говорити. Пречиста Божа Мати, поможи мені намовки виганяти, на Осіянські 
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